第680期



多级证明最

Tel:0511-85010056 本报网址:http://www.jsw.com.cn

"戎耀家园·暖心邻里"——退役军人守护 家园志愿服务项目结果上周公布。该项目在全国 范围遴选出1000支"退役军人守护家园志愿服务 队"。记者了解到,我市有4支退役军人志愿服务 队入选,分别是"尊戎七彩·南山红"志愿服务队、 戎耀江洲退役军人志愿服务队、"丹心向党"退役 军人志愿服务队、健康路街道"红星闪闪亮"志愿

入选队伍将充分发挥退役军人优势作用,就 近就便为身边群众提供主题宣讲、全民健身、便 民服务、安全守护等志愿服务,展示退役军人良 好形象,持续提升身边群众获得感、幸福感。

"戎耀家园·暖心邻里"

我市4支志愿服务队入选全国项目

本报记者 谢 勇 本报通讯员 汪宏桥

"尊戎七彩·南山红" 志愿服务多



"尊戎七彩•南山红"志愿服务队2024年高考期间爱心活动

在镇江市退役军人服务中心,有一 支"尊戎七彩·南山红"志愿服务队。其 成立于2021年7月26日,现有志愿者10 人,其中2人为退役军人。团队负责人 笪晓琴告诉记者,队伍的宗旨是,弘扬 志愿服务精神,倡导"奉献、友爱、互助、 进步"的志愿服务理念,遵守社会道德 风尚,引导退役军人奉献爱心、关爱社 会、服务社会、服务他人,共建和谐社会 的热情。

"尊戎七彩·南山红"志愿服务队自 成立以来,多次在"学雷锋日"、老兵退 伍季、全国高考等时间节点,组织志愿 者们走进困难退役军人的家中,帮他们 检查家中房屋安全、用电用气安全等,

同时,提供志愿者上 门服务,并送上了慰

志愿者们走进 镇江高铁站,为退役 军人披上绶带、送上 鲜花,赠送装有矿泉 水、服务手册和感谢 信的礼品袋,并向他 门详细介绍返乡报 到流程及所需材料 清单,方便退役军人 尽快了解地方政策; 走进南山景区,在景

乱停乱放的共享单车摆放整齐,营造文 明整洁的旅游环境;走进省镇江市第一 中学高考考点,免费为考生提供爱心文 具、饮用水、餐巾纸以及清凉油、风油精 等提神醒脑物品,为接送考生的家长提 供临时休息座位,同时与家长们进行轻 松聊天,缓解紧张情绪。

"入选全国服务项目,对我们来说, 是机遇也是挑战。"笪晓琴表示,2025 年,团队计划开展"尊戎·镇江行"系列 主题宣讲活动、"走访送关爱情暖老兵 心"活动、"弘扬雷锋精神"活动、"我献 血,我光荣"活动、"让城市更文明"活动 等,将继续用实际行动进一步弘扬志愿 服务精神。

"丹心向党' 老兵宣讲厂



"丹心向党"志愿服务队2024年3月,开展"学习雷锋,老兵先行"活动。

"我们团队是2019年8月1日成立的,现 有注册志愿者成员15人,其中11名为退役 军人。"丹徒区退役军人事务局"丹心向党" 退役军人志愿服务队负责人黄建华介绍说, 服务队以弘扬雷锋精神和服务退役老兵为 志愿目标,持续多年为困难退役军人,烈军 属,年老、重病及残疾退役军人,留守儿童等 开展情感关爱服务;为退役军人家庭提供免 费法律援助和就业创业帮扶。

如今,这支退役军人志愿服务队还组成 "老兵宣讲团",依托丹徒退役军人之家"邮 说戎辉"展厅里丰富的军邮资源开展"邮说 戎辉"大讲堂志愿服务活动,志愿者们把邮 票、邮册呈现的内容精心制作成课件,带着 军功章、纪念章等军人荣誉和各种军事装备 模型,在清明、"五四""八一"、烈士纪念日等 重要节日前夕,走进我市的各中小学校园和 驻地部队,广泛宣讲党的光辉历史和伟大成 就、人民军队的英雄故事,让党的红色基因 和中华民族的爱国主义精神代代相传。志 愿者们用实际行动展示了新时代退役军人 永葆本色,回报社会的奉献精神。

黄建华表示,入选全国服务项目后,团 队将分批次组织退役军人志愿者走进丹徒 区偏远乡村的退役军人家庭,开展"党的声 音进万家"宣传活动;每月组织退役军人志 愿者和社会工作者利用节假日走进高龄独 居退役军人、牛活困难退役军人、患有疾病 或残疾退役军人、烈军属等家庭,为其提供 情感关爱和心理疏导服务,帮助他们重塑生 活的信心。"我们还将组织志愿者常年开展 '我为老兵找工作'志愿服务活动、'我为困 难老兵点亮微心愿'活动、为困难老兵'送温 暖'活动……"

英雄任队长 "戎耀江洲'



年结合扬中撤县设 市三十周年联合开

"戎耀江洲"志愿服务队2024年底走访慰问困难退役军人家庭。展交流活动,得到广

扬中市江洲路社区目前有退役军 人350人,分布广、年龄大。为更好地开 展退役军人服务保障工作,社区退役军 人服务站成立了由战斗英雄、二等战功 获得者方文怀任服务队长的"戎耀江 洲"退役军人志愿服务队。

团队负责人范稳表示,志愿服务队 现有志愿者20名,积极协助社区参与和 开展各项中心工作和社区其他日常事 务管理工作,在服务退役军人的基础上 还关注社区适龄青年、孤困残儿、失足 人员等人群,开展各种活动,充分发挥 现有退役军人的先锋模范作用。

"戎耀江洲"退役军人志愿服务队

长期以来和属地单 位、企业、学校等联 系密切,特别是和扬 中市实验小学的结 对共建取得了丰硕 成果,2022年与实 验小学大队委联合 开展"传承红色精神 致敬最可爱的人"庆 "八一"活动,2023 年又和实验小学马 伟明中队开展"老兵 心向党携童共成长" 庆"六一"活动,2024

大教职工、家长和社会群众的一致好评。 "戎耀江洲"志愿服务队 2022 年被

评为扬中市十佳优秀志愿组织、2023年 入选全国退役军人关爱青少年志愿服 务项目队伍名单。对于此次入选全国 服务项目,范稳说:"春节前,我们会邀 请老中医对退役军人开展健康讲座;开 展老兵棋牌比赛活动。春节后,将在学 雷锋日开展志愿服务,组织老兵解读退 役军人相关政策,参加防洪防汛等工 作。同时,还将继续走访慰问特殊困难 老兵,开展爱国主义红色宣讲,配合社 区征兵工作,组织开展新兵入伍座谈 会,走进各村、社区开展宣讲活动……"

"红星闪闪亮' 团队力量大



"红星闪闪亮"志愿服务队2024年6月开展"爱心助农"活动。

记者了解到,此次入选全国服务项目的 4 支退役军人中,以健康路街道"红星闪闪 亮"志愿服务队成立最早,人数最多

该志愿者服务队成立于2019年3月,目 前志愿者人数达120人。服务队成立以来, 一直践行社会主义核心价值观,传承红色基 因,持续发挥优良政治本色,科学规划志愿 服务活动,凝聚起新时代退役军人干事创业 的战斗力,多措并举积极参与经济社会发展 和基层社会治理,全力提升服务质量,展现 新时代退役军人"退伍不褪色"的最美风采。

"我们注重因地制宜、有效整合资源,推 动志愿服务多元化。"志愿服务队团队负责 人王爱红对记者说,志愿服务队建设以社区

服务为重点,根据退役 军人志愿者不同年龄、 不同职业、专长和技能 按需进行服务,发挥自 身优势,各负其责,各展 所长,从而尽可能地满 足街道广大退役军人和 居民的需求。如组织青 少年接受假期社区教 育,开展小兵红色国防 教育、讲红色故事等活 动,把"强军梦"的种子 播撒到青少年心中。

入选全国项目后,

"红星闪闪亮"志愿服务 队已详细地规划了2025年服务内容:2024

年12月-2025年2月社区服务,组织退役军 人为社区提供志愿服务;2025年3月-4月组 织退役军人参观爱国主义教育基地;5月-6 月引导退役军人开展走访活动,如走访辖区 退役老兵、军创企业等;7月-8月结合暑期助 力青少年暑期安全自护;结合"八一",开展 文化类志愿服务活动;9月-12月引导退役 军人参与公益事业,如关心关爱困难群体, 对辖区内退役军人及空巢老人提供走访服 务等。





有趣的小寒谚语

诗话南山

→10版

→11版

冬天里的青城山

→12版



名人名家新年想什么

□ 华翔

不知道从什么时候开始,每逢元旦,大大小小不少媒 体都会写上一篇新年献词。今年亦如是。满眼美文美篇 中,突发奇想,元旦这一天抑或新年,那些名人名家们又 会想什么?写什么?别说,搜了一搜,还真不少。纵然时光 荏苒,有些文章、有些思想,仍值得今天的我们再阅读、再

整整100年前,1925年1月1日,鲁迅写下题为《希望》 的短文。这是鲁迅的名篇之一, 开篇读来就是惊心动魄: "我的心分外地寂寞。然而我的心很平安;没有爱憎,没有 过客"在"绝望的抗战"中的自白。文中最著名的一 草》英文译本序中说:"因为惊异于青年的消沉,作《希 望》。"希望何在,鲁迅在其《随感录四十一》中有言:"愿中 国青年都摆脱冷气,只是向上走,不必听自暴自弃者流的 话。能做事的做事,能发声的发声。有一分热,发一分光, 就令萤火一般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬 火。"这些话,纵是今日,纵然我们已非青年,亦当共勉。

18年后,1943年1月1日,著名社会学家费孝通写下 了《过年、过日子与过渡心理》。那时的中国,尚困于战乱 之中。或许正是因此,文章开篇即问:"为什么我们中国人 伏着有什么意思?"而在新年的日子,当耳边听到大家在 们,仍当是黄钟大吕——"春雷终究是要动的,春光终究是 要来的,但是春来了还是要去的,除非我们能创造我们的 春天,这春天才是自己的,才是可以留恋的,才是可以保 留得住的。'不能痛痛快快地活,不如爽爽快快地死'!哪 一天中国人能了解了这一句话,他才能在这世界上做自己 的主人。这时候我们的欢宴将不在除夕,而在元旦。朋友! 生命不应叫岁月来消磨,是要我们去消受的呀。我们错失 了这稀有的机会,哪里可以再求,快乐即使有代价,这代 价也是值得付的,何况我们每个人都有着丰富的本钱。

亦有现代名家。王小波曾写过两篇《写给新的一年》 (分别写于1996年、1997年年初)。其1996年的《写给新的 一年》中,有着这样的文字:"一味地勇猛精进,不见得就 有造就;相反,在平淡中冷静思索,倒更能解决问题。""夸 大狂和自恋都不能带来幸福,与此相反,它正是不幸的源 泉。我们希望能远离偏执,从建设性和创造性的工作中获 取幸福。""假如在社会生活里再多一些理性的态度,再多 一些公正和宽容,那就更好了。"1996年,计算机已然大行 其道,但互联网尚未全然成型。但王小波的这些话,却依 然可以送给今天被互联网不断影响的我们。互联网带来的 信息茧房效应、文化分割现象,特别是算法推送,让我们 越来越长期处在一个小圈子里社交、长期接受同频信息的 轰炸,在同一类环境、同一种模式、同一个价值认同下持 续强化。于是,在不知不觉中,我们不再关心"复杂的事 物、丰富的情感和百态人生";在潜移默化中,我们逐渐 "部落化",与人交流只基于情绪的共鸣,辨事讨论更多是 情绪的宣泄。这个时候,我们其实是越发需要"再多一些 理性的态度,再多一些公正和宽容",越发需要"远离偏 执",远离"夸大狂和自恋","在平淡中冷静思索"。

还有王朔。他的文字,往往都是,乍读,很像一碗毒鸡 汤,充满颓废,但细味,正能量却隐藏其中。2018年末与 2019年开年,他各写了一篇短文,皆名《像猪而生》。年末 文章中有言:"人生的意义也许只在于人心,你觉得什么 有意义什么就有意义,乔布斯要改变世界,沃茨尼亚克觉 得自己过得也不错;基督爱与和平,佛祖四大皆空,老子 道法自然,谁更有意义……所以追问有没有意义是件无趣 的事,只要问你愿意不愿意就足够了。"开年文章中则说: "不用羡慕别人的幸福,朋友圈再光鲜亮丽的人,也有手 机没电的时候。我们要做的是让自己的电量长一点,再长 一点,长到有一天能坦然地发一条信息:我很好。"

且以迟子建的《我的2001》中的话结尾吧——日子其 实都是陈旧的,只有当人把它赋予新意的时候,它才是特

> 扫描二维码 关注公众号 镇江 品读



责编 谢勇 视觉 谢勇 校对 尹红华